

Un triste episodio de la lucha

Informaciones de la guerra

Nuestra guerra vista desde el extranjero

Málaga la heroica, bajo el yugo del invasor

El Gobierno explica lo ocurrido

Valencia.—Después del Consejo de Ministros de anoche, se facilitó la siguiente nota a la Prensa:

El Gobierno reunido en Consejo de ministros, examinó las causas por las que ha caído Málaga en poder de los rebeldes, destacándose entre aquellas como muy singular, la de una colaboración armada extranjera en el ataque contra la ciudad. No se trata ahora únicamente de que entre las fuerzas asaltantes figurasen contingentes numerosos de soldados extranjeros y se utilizaran aviones, tanques y otro material de procedencia italiana y alemana, sino, además, del descaradísimo auxilio prestado desde el mar, por buques de guerra extraños a nuestra nacionalidad.

A las diez horas del día 7, salieron de Cartagena seis destructores que iban como avanzada de la flota republicana, para ofrecer combate a los cruceros «Canarias», «Balears» y «Almirante Cervera» que, junto con otros buques auxiliares, cañoneaban el litoral malagueño.

A las 13:50 y cuando los destructores prestaban mayor atención para descubrir una de las dos barreras de submarinos extranjeros que les habían sido opuestos en su ruta, avistaron al sur del Cabo de Gata dos cruceros que metiéndose a estribor, presentaron sus costados a los destructores, maniobra típica del ataque al enemigo, lo cual hizo suponer a los dos republicanos, que se hallaban en el «Canarias» y «Balears».

Estos continuaron maniobrando en forma que robusteciese la creencia de que eran buques facciosos.

Los destructores españoles, sostuvieron el contacto visual con ellos, hasta el oscurecer. Durante tan largo intervalo los cruceros navegaron al máximo de su velocidad siguiendo la derrota que sirviera para alejar a nuestros barcos de los lugares donde actuaban los auténticos buques facciosos. Cuando nuestros destructores acortaron la distancia, los cruceros encendieron sus luces y proyectores dándose entonces a conocer como buques italianos. Uno de ellos era del tipo «Muzzio Ardioli» y otro del tipo «Armando Triestino».

Semejante conducta sin precedente por lo que respecta a buques neutrales, en la historia naval del mundo obedece al plan de alejar de sus objetivos a los destructores españoles, hacerles consumir el combustible para que no pudieran desplazarse luego hacia su verdadero objetivo y acaso lograr una dispersión de nuestra escuadrilla para atacarla al amparo de la superioridad entre las sombras de la noche.

A la siembra de minas submarinas realizada en el Cantábrico por buques de guerra alemanes e italianos en el Mediterráneo donde vigilan constantemente a la flota republicana, a las agresiones nocturnas de ciertos puntos de nuestro litoral, también a cargo de buques de las mismas banderas, y a la cooperación de estos en ataques aéreos, como últimamente se comprobó en Almería, ha venido a sumarse la indigna treta que sobre las consecuencias dañosas producidas a nuestra causa, ha podido tener, otras de carácter internacional, muchísimo más graves, ya que la escuadrilla de destructores leales, fué colocada en la disyuntiva de sufrir, además del engaño, una agresión o de anticiparse a ésta lo cual hubiese estado justificado, por el hecho de haberse huido enemigos unos buques que pudieron y debieron dar a conocer su nacionalidad en el primer instante.

A partir del mes de septiembre último viene denunciando el Gobierno de la República desde la más alta tribuna internacional y en apelación reiterada a las potencias signatarias del acuerdo de no intervención, el proceder escandaloso de continuas y crecientes infracciones de los compromisos contraídos y de verdadero escarnio a la ley internacional por Alemania e Italia.

Málaga constituye por hoy el último capítulo de esta ingerencia descarada en los asuntos de España. Quienes inspirados exclusivamente en un criterio egoísta accionan la caída de Málaga como signo de alivio viéndose en ello un paso más hacia la terminación de la guerra, yerran totalmente. Su único efecto sobre el Gobierno de la República y sobre el pueblo español que lo eligió y que lo

sostiene, es redoblar la voluntad firmísima de no cejar en la lucha hasta conseguir la victoria.

La ingerencia extranjera no abre vía a la guerra; la alarga y la intensifica poniendo además al borde del abismo la paz de Europa.

En el orden del día del Comisariado de Guerra, se publica hoy un llamamiento del comisario general, Alvarez del Vayo, en el que dice:

«Málaga ha caído y el primer deber hacia los que se batieron en los otros frentes, seguros con la razón del triunfo, es decirles la verdad. Málaga ha caído y la primera reacción de este golpe duro, que nosotros sabemos dominar en lo que tiene de adverso, no enturbia en nada nuestra voluntad de vencer».

Hace semanas que se viene diciendo por el comisario de Guerra: Por encima de todo, la guerra. Que queden a un lado las minúsculas luchas partidistas. Por encima del partido, la guerra. Por encima del sindicato, la guerra.

Que la resistencia y el temple de Madrid, convengan a todos los que están a la defensa de cada ciudad. Que sean capaces de darse cuenta de que un día de ocupación salvaje de Málaga habrá costado más víctimas nuestras que los tres meses de resistencia de Madrid. Presentimos, aparte de la intervención extranjera que ha decidido el cambio sobre Málaga, cada combatiente debe tener en cuenta que en cada sector del frente, puede, a su hora, cuando el alto mando se lo ordene, contrarrestar la pérdida de Málaga y rebasarla. A una derrota se contesta con victoria y media.

Almería.—Se conocen detalles de la toma de Málaga que confirman la intervención de fuerzas extranjeras. Toda la semana pasada, la presión en los diferentes frentes se fué intensificando. El sábado la presión se hizo muy difícil y cuando amaneció los buques facciosos situados frente a las costas, efectuaron el desembarco de tropas, ayudándolos en su labor los barcos extranjeros.

Ante el empuje del enemigo, las fuerzas del Gobierno, hubieron de replegarse durante el sábado. La oficialidad de un barco inglés, surto en la bahía y que desembarcó en el momento oportuno, pudo comprobar la calidad de extranjero del ejército de ocupación que entró en Málaga.

Entre las personas que por su actuación relevante así como por haber sabido guardar lealtad al Gobierno de la República en la defensa de Málaga, hasta los últimos momentos, merecen citarse un maquinista de la Armada y 50 números y el comandante marítimo de la plaza señor Sanmartín que se ofreció a poner a salvo cuanto pudiera salvarse.

Por órdenes del señor Sanmartín, fué hundido en el puerto de Málaga el cañonero «Kaguen» y el «Artabro» destinado a la expedición del Amazonas, que había sido artillado. Igualmente el señor Sanmartín, dispuso encender los depósitos de la «Campsa» y puso a salvo una fuerte cantidad de dinero propiedad del Gobierno, que allí se encontraba.

La lucha en el Centro

Madrid.—El parte oficial de las operaciones en el Centro, dice:

«Sector de Guadarrama: Ligero tiroteo de fusil, ametralladora y cañón, sin daños para nuestras posiciones.»

Sector de Guadalajara: Ligeros tiroteos sin consecuencias. Se ha presentado un fugitivo.

Aranjuez: El enemigo bombardeó infructuosamente el Cigarral Alto. En el sector de Jarama no ha habido novedad.

En todo el frente de Madrid ha transcurrido el día con ligeros tiroteos.

Madrid.—Sigue la presión enemiga en el Jarama. Los alemanes persisten en querer cortar las comunicaciones de Madrid con Valencia, pero hasta ahora, no han logrado tener más que 8.000 bajas.

El mando ha tomado las precauciones oportunas, reforzando determinadas posiciones.

La aviación republicana actuó con verdadero acierto, contribuyendo a quebrantar el empuje de estas fuerzas.

También hubo un ataque por Aranjuez, fácilmente cortado.

La guerra en el mar

Barcelona.—Ayer, los vigías de la Aeronáutica Naval, observaron en aguas jurisdiccionales unas señales motivadas, al parecer, por la presencia de un submarino. Salíó un hidro que arrojó una bomba donde se suponía que se encontraba el barco faccioso, ignorándose si consiguió hacer blanco, cesando desde ese momento las señales que acusaban la presencia del submarino.

Hacia las cinco de la mañana se oyeron hasta diez cañonazos que venían del mar. La alarma duró veinte minutos. Se supo que un barco faccioso petrolero que se halla anclado en el puerto, sin lograr alcanzarlos.

Todos los proyectiles estallaron en el mar haciendo que entrase agua en los barcos, al saltar el agua a consecuencia de la explosión, pero sin causar daños en los mismos.

Otro de los proyectiles rompió en la defensa del muelle de poniente.

Almería.—Durante el día de hoy circuló el rumor de que la aviación leal había conseguido incendiar los buques «Canarias» y «Balears».

El rumor fué después desmentido por el comandante marítimo.

En el frente andaluz

Andujar.—Sigue nuestro avance. Los leales están en posesión de privilegiadas posiciones, que de un momento a otro permitirán que caigan en nuestro poder los pueblos de Lopera, Villa del Río y Montoro.

Se ha presentado en nuestras líneas un mozo de tren, que ha logrado evadirse de Córdoba, confirmando una noticia que, por prudencia, nos vemos precisados a reservar y que prueba que los elementos leales han logrado algunas infiltraciones, realizando actos de sabotaje.

Días atrás por el barranco denominado «El Higuero» se precipitó, a consecuencia de uno de estos actos de sabotaje, un tren que conducía cerca de un millar de soldados alemanes. En la línea de Huelva también corrió idéntica suerte otro tren que transportaba elementos facciosos.

Al enterarse de ambos hechos, Queipo de Llano ordenó el fusilamiento de varios empleados y obreros, a quienes creía culpables de lo sucedido.

Se cree que la orden de ataque será dada tan pronto como se logre recouquistar Montoro.

Los rebeldes oponen una dura resistencia al avance de las tropas republicanas, pero éstas conseguirán quebrantar las líneas enemigas en un plazo breve.

En el frente aragonés

Barcelona.—El parte del consejero de Defensa, dice así:

«Circunscripción Norte.—La artillería enemiga de Cillas efectuó ocho disparos sobre Huerrios, sin consecuencias.»

Se ha pasado a nuestras filas un soldado fugado de las posiciones enemigas.

A consecuencia del mal tiempo no ha efectuado servicios nuestra aviación.

En el resto del frente, sin novedad.

Sarriena.—Se han pasado a nuestras filas cinco soldados con armamento y cinco paisanos, cuyos informes coinciden en que existe una enorme descomposición en Zaragoza, entre los elementos rebeldes.

Durante las últimas horas hubo fuego de cañón contra nuestras posiciones, replicando las baterías republicanas, que acallaron el fuego de las enemigas.

Otras informaciones

Gijón.—El parte del comisario de Guerra, dice que en el frente de León hubo fuego de fusil y continuó pasándose la población civil.

En Oviedo y Grado, sin novedad.

Almería.—Los aviones enemigos volaron hoy sobre el pueblo de Adra de esta provincia arrojando algunas bombas, a consecuencia de las cuales se registraron varios muertos y heridos, en su mayor parte mujeres y niños.

Bilbao.—Un ataque enemigo a Orduña, Eibar y Alzaga, fué repelido con fuego de ametralladora, causando varios muertos.

Se han pasado varios soldados a nuestras filas.

Barcelona.—Celebrose ayer una imponente manifestación pública que fué a visitar al presidente de la Generalidad para pedirle, a consecuencia de la caída de Málaga, la movilización general y mando único.

CENTRAL

Avenida de Méndez Núñez
HOY DIA 10 DE FEBRERO

De las 5 de la tarde a las 11 noche
Éxito colosal del film de gran actualidad MADRID SUFRIDO Y HEROICO.

Un complemento sonoro.
Calefacción Central

Federación Local de Grupos Anarquistas

Muy en breve aparecerá en ésta un diario, órgano de la C. N. T., F. A. I. y J. J. L. L., portavoz de la Revolución, en el que colaborarán destacadas plumas del campo anarquista nacional e internacional, con amplia información telegráfica y un servicio especial de los frentes de guerra.

Escándalo en el Parlamento belga

Bruselas.—Ayer se produjo en la Cámara el escándalo mayor que jamás tuvo lugar en Parlamento alguno.

Un diputado fascista habló de los sucesos de España y pidió explicaciones de su conducta al presidente Huysmans al haber ido a visitar los frentes de combate.

Alestupor producido en la Cámara siguió un tumulto enorme y los diputados se acometieron a bofetadas.

El escándalo duraba tanto tiempo sin poder ser cortado que fué levantada la sesión pero continuaron abofeteándose los diputados poniendo en fuga a los fascistas provocadores del incidente.

Descontento en Alemania por temor de que Hitler les arrastre a una guerra

Londres.—El redactor diplomático del «Manchester Guardian» escribe: «Según informaciones de diversas fuentes alemanas, recibidas en Londres, se deduce que el discurso de Hitler ha producido escaso entusiasmo salvo entre sus más cálidos partidarios. Todo hace creer que las tendencias extremistas «nazis» comienzan a perder su fuerza primitiva. Esto parece particularmente cierto en lo que concierne a los esfuerzos propagandísticos del doctor Goebbels, ya que el público alemán comienza a sospechar que las «ofertas de paz» de sus gobernantes se asemejan singularmente a «ofertas de guerra».

Los jefes «nazis» se muestran algo inquietos ante la agitación que reina entre el elemento adulto de la población, temeroso de que Alemania se encuentre arrastrada a un conflicto general europeo. A pesar de los esfuerzos del propio Hitler y del Ministro de Propaganda, son numerosos los que en Alemania temen cada vez más que si el conflicto armado llegara a producirse, sería debido en gran parte a la política de Hitler y no exclusivamente a los designios agresores del mundo exterior».

Portugal, puerta de los rebeldes

Lisboa.—Ha salido en dirección a Sevilla un convoy integrado por 23 camiones abarrotados de material sanitario. La caravana va custodiada por aviones.

El Consejo Provincial

Constituido definitivamente este organismo como ya informamos al lector, han sido distribuidas las diversas funciones provinciales de la siguiente manera:

Consejero de Cultura, Alemán.
Consejero de Obras Provinciales, Ferrandiz.

Consejero de Hacienda, Deltell.
Consejero de Economía, Mira.
Consejero de Justicia, Lleó.
Consejero de Asistencia Social, Ramos.

Consejero de Sanidad, Estruch.
Consejero de Agricultura, Díaz.

Trabajadores:

El fascismo es la «guerra»; la república democrática es la «paz».

El fascismo es la «tiranía»; la república democrática es la «libertad».

El fascismo es el «privilegio»; la república es la «igualdad».

Si queréis acabar con la «guerra», con la «tiranía», y con el «privilegio».

¡ALISTAO EN EL EJERCITO VOLUNTARIO!

Gran acto de propaganda organizado por la Federación Provincial Obrera U. G. T.

El próximo domingo día 14 de Febrero, a las 10 de la mañana en el Salón Monumental, harán uso de la palabra los camaradas:

Rodolfo Llopis, Diputado a Cortes por Alicante.

Pascual Tomás, Vice secretario de la Comisión Ejecutiva de la Unión General de Trabajadores.

Obreros, antifascistas, todos al mismo a escuchar la voz de la gloriosa Unión General de Trabajadores.

El acto será radiado a toda España.

arios nacionales portugueses», con armas largas.

Movimiento de protesta por la intervención de Italia en España, en Liguria

París.—En la provincia italiana de Liguria; los antifascistas han movilizad las masas en lucha contra la intervención italiana en España.

Hojas impresas contra la intervención, en nuestro país han sido distribuidas por los antifascistas con gran éxito.

En todas las fábricas, en todas las paredes y en las puertas han aparecido carteles protestando contra la invasión y saludando al Frente Popular.

Los obreros, empleados e intelectuales de Liguria participan en las colectas para la España republicana.

En los primeros días, poco después de la publicación de las hojas, 700 personas contribuyeron con 4.500 liras al fondo de ayuda al pueblo español. Uno de los grupos que han contribuido a la colecta estaba compuesto por más de 3.000 personas.

Se han practicado numerosas detenciones.

Voluntarios norteamericanos para defender la República

Cherburgo.—A bordo de un paquebot que procede de Nueva York han llegado un centenar de voluntarios que marcharán a España para defender la causa de la libertad. Los voluntarios son todos ellos yanquis y canadienses.

La petición de Rusia ha suscitado comentarios

Londres.—Ha suscitado comentarios contradictorios la petición cursada por Rusia al Comité de no intervención en España, pidiendo que se confie también a la flota soviética la misión de vigilar en las costas españolas en ejecución del control para evitar la entrada en la Península de hombres y material de guerra.

Notas del extranjero

LA HUELGA DE LA GENERAL MOTORS

Flynt.—La General Motor ha anunciado la ruptura de las negociaciones que se estaban efectuando para la solución del conflicto.

El pleito se ha agravado, pues después de este fracaso sólo negociarán los dirigentes de las empresas bajo la condición de que las fábricas sean totalmente evacuadas.

La dirección ha rogado no se haga uso de la violencia para hacer abandonar los locales a los obreros.

Algunos enfermos de gripe que se han agravado, han sido autorizados por los sindicatos a dejar los talleres.

Las impresiones que se tienen sobre una solución son pesimistas y las pérdidas llegan ya a una gran cifra de millones.

Flynt.—Cuatro mil guardias nacionales vigilan las fábricas de automóviles.

Se tienen escasas esperanzas de que las negociaciones tengan éxito.

La policía ha tomado precauciones para impedir encuentros entre partidarios y adversarios de los huelguistas.

Noticias de Washington dicen el Presidente de la Federación Norteamericana de Trabajo, Williams Green, ha aprobado el movimiento huelguista.

PARA REMEDIAR LA SITUACION EN LAS ZONAS INUNDADAS DE LOS ESTADOS UNIDOS

Washington.—Por iniciativa del Presidente Roosevelt, el Senado ha votado créditos extraordinarios por valor de 930 millones de dólares que serán invertidos en trabajos y obras para remediar la situación en la zona devastada por las inundaciones en los Estados Unidos.

Ya se ha regularizado la distribución de socorros.

El nivel de las aguas es estacionario y se tienen esperanzas de salvar la ciudad de Cairo.

Salón España

Alfonso el Sabio

De las 4 de la tarde a 11 noche

HOY DIA 10 DE FEBRERO

La bonita superproducción UN PAR DE TIOS

Gran Orquesta en los intermedios

MONUMENTAL

Avenida Alfonso el Sabio

HOY DIA 10 DE FEBRERO

De las 5 tarde a 11 de la noche

La emocionante producción en Español, EL PELIRROJO por el niño Robert Lynen.

Un complemento sonoro.

Gran Orquesta en los intermedios

En todos los establecimientos de Alicante podéis adquirir sellos del SOCORRO ROJO INTERNACIONAL, compradlos porque con ellos asegurareis el bienestar de miles de bravos luchadores antifascistas.

F. E. I. E. P. U. G. T.

Teatro Principal

(TEATRO DE GUERRA)

Hoy miércoles 10 de Febrero

Compañía de Dramas y Comedias Valencianas, en la que figura como director y primer actor PEPE ALBA

La comedia en dos actos y en prosa original de ENRIQUE BELTRAN, titulada

RATOLINS DE CASA RICA

Tarde y noche